           高考语言连贯排序题         2008.03
考纲解读
语言表达是高考的必考内容，是语文高考的重点。连贯是语言表达的标准之一，是在规范的基础上对语言的运用提出的更高要求。连贯在高考中考查的是句与句之间的组合是否合理，语言的衔接是否恰当。
根据语言表达的需要进行的正确组合。要求语言具有“合理的语序”，也即要求句间排列要合乎语法规范和语言表达习惯。
直面高考
2004年   （北京、广东、福建、湖北）
2005年   （浙江、辽宁、广东、全国卷3、全国卷2、湖北、北京、重庆、湖南）

2006年   （全国卷1、全国卷2、天津、山东、浙江）

2007年   （全国卷1、全国卷2、北京卷、辽宁卷、宁夏卷、安徽卷、山东卷，占7/18）
跟踪练习

1. 阅读下面的文字，然后按要求作答。  
语言总是和社会发展同呼吸、共命运，彼此息息相关。自从20世纪80年代以来，       ，         ，       ，       ，（    ）这一切（    ）都在语言上刻下了印记。 

   （1）将下面四个语句按恰当顺序填入横线处（只填序号），使之前后照应和衔接： 
       ①同世界各国的交往频繁了     ②人们的思想观念也在不断地更新和变化 
       ③经济发展了        ④中国社会的改革开放一步步向纵深推进 
   （2）为使语意连贯，适合填入两处括号中的关联词依次是：         、        。

   （3）为使语意简明，文中应该删削的是：                              
2、下列语句表达正确的顺序是：                                                  
     ①太清宫，又名下清宫或下宫，是宋太祖（公元960—967）为华盖真人刘若拙建的道场。
      ②明万历年间，太清宫近乎荒废。
      ③南京报恩寺的和尚憨山买下宫前的一块空地，建了一座海印寺。
      ④后海印寺被毁，又建了太清宫。
      ⑤元太祖成吉思汗的国师邱长春曾在此宫修道。
3、下列几个句子的顺序已经被打乱，请重新排列。                                  
      ①大海里，闪烁着一片鱼鳞似的银波。
 ②一片片坐着、卧着、走着的人影，看得清清楚楚了。
      ③沙滩上，也突然明亮起来。
 ④它像一面光辉四射的银盘似的，从那平静的大海里涌了出来。
      ⑤是一轮灿烂的满月。
 4、将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文语意连贯，只填序号。
     几十年来，霍金的身体禁锢在轮椅中，______________，______________，______________，______________。他以极度残疾之身，取得极其辉煌的科学成就，成为自爱因斯坦以来引力物理学领域最大的权威。

①他执著地寻求着“我们从何处来，我们往何处去”的答案 

②震动了整个理论物理学界 

③发现了一个又一个宇宙运行的重大奥秘    ④思维却遨游于广袤的太空 

5、在文中横线处填恰当的关联词语，使上下文连贯起来。（将答案填写在下面序号后）（3分）

我不敢妄图与我们当代最伟大的诗人们比高下，          我也不愿追随任何人的足迹。      
           他人独创的语言风格或诗歌手法，我        避免模仿，       我认为，我自己的作品        一文不值，         是我自己的作品。
    ①       ②        ③        ④        ⑤         ⑥        
6、给下列句子排出最恰当的顺序：
   ①一方面，以娱乐为职能的大众文化得到蓬勃发展的机会
   ②与此同时，文化领域却有全然不同的景观。   ③问题是怎样产生的呢？
   ④九十年代中国，商品大潮汹涌而起，给社会经济生活带来无限生气。
   ⑤一方面，一部分“曲高和寡”的精英文化则陷入举步维艰的境地。
   ⑥原因有多方面，其中之一就是文化的二重性。
7、把下列带序号的句子组合成语意连贯的一段话并填入横线处。（只填序号）
     李泽厚认为，汉字以“象形”、“指事”为本源。                    正是这个方面使汉字的象形在本质上有别于绘画，具有符号所特有的抽象意义、价值和功能。
    ①一个字表现的不只是一个或一种对象，而且也经常是一类事实或过程，也包括主观的意味、要求和期望。
    ②“象形”有如绘画，来自对对象概括性极大的模拟写实。
    ③这即是说，“象形”中也已蕴涵有“指事”、“会意”的内容。
    ④然而如同传闻中的结绳记事一样，从一开始，象形字就已包含有超越被模拟对象的符号意义。
8、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）
     遍布华夏的古村落，作为乡土建筑的精华＿，＿ ，＿ ，＿ 。＿ ，＿ ，承载着丰富的历史文化信息，对中国人的价值观念、生活方式的形成产生过深刻的影响。
    ①却辉映着过辉煌的过去    ②鲜明地折射出中国悠久的历史 
    ③具有很高的文物价值      ④它们看似陈旧 
    ⑤生动地展现着民族文化的丰富多样   ⑥成为了解中国文化和历史的一种重要窗口 
    A．④①③⑥②⑤    B．②⑤⑥①④③    C．③⑤②⑥④①      D．⑥④①③②⑤
9．填入横线处的语句，与上下文衔接最好的是（   ）

我们的党员干部所要做的就是不断改进作风，强化“宗旨意识”, 　　　，实践“三个代表”，赢得群众的拥护和信赖。

A.知民情，解民忧，带民富，以务实求真的作风，以实实在在的业绩

B.解民忧，带民富，知民情，以务实求真的作风，以实实在在的业绩

C.知民情，带民富，解民忧，以实实在在的业绩，以务实求真的作风

D.带民富，解民忧，知民情，以实实在在的业绩，以务实求真的作风

10．依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯，音节和谐的一组是 （   ）
    （1）凭窗远眺，但见近处古木参天，绿阴蔽日；远处冈峦起伏，白云出没。有时一带树林忽然不见，变成了一片云海；             。
    （2）此时此刻，几百个彩池把融化的冰雪一汪汪地平摊在蓝天之下，               ，前后呼应着，左右联合着，组成一曲盛大辉煌的交响！
    ①有时一片白云，忽然消散变成许多楼台   ②有时一片白云忽然消散，变成许多楼台
    ③上下关照着，交相辉映着   ④交相辉映着，上下关照着
    A．①③          B．①④          C．②③           D．②④
11.各句划横线的部分，上下文衔接得最好的 （       ）                      
A.喜欢画虎的石愚，仍有不少以虎为主题的创作。过去中国文人画，少以画虎成为大家的，在这次展出的作品中，石愚经过模拟，想象，加上自己的创见，走出一条前所未有之路。

B.有一件事可能是许多人都知道的，人们称誉阿炳为中国的乐圣，他在年轻时眼睛就瞎了，他的《二泉映月》是完全靠自己真挚的感情来演奏的，根本看不到听众的激动表情。

C.储蓄和消费，到底哪个更有利于经济发展，不能一概而论。无论经济发展处在哪一个阶段，储蓄和消费之间，都应该有个动态的平衡，失去了这种平衡，就可能会带来不利的影响。

D.秦武阳在协助荆轲刺秦王的过程中是不是一直表现得非常沉着而勇敢呢？据《战国策·燕策》中记载，他并不是这样的。 

12．填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

    爱因斯坦非常重视想像力，他说：“       ，        ，       ，        。      ”。

①而想像力能概括世界上的一切，②因为知识都是有限的，③想像力比知识更重要，④并且是知识进化的源泉，⑤严格地说，想像力是科学研究中的实在因素。”

A．⑤①②③④
B．③②①④⑤    C．②①③④⑤
D．①③②⑤④

13.与下面这段文字连衔接得最为恰当的一个句子是（   ）

对中学生加强文化科学知识的教育是完全必要的，但是否可以放松思想品德教育呢？还要不要对学生进行爱国主义、集体主义、尊师守纪、热爱劳动的教育呢？         。

A.从全面发展的观点看，我们认为这样做是不恰当的。

B.为了让学生成为“四有”新人，我们的回答应该是肯定的。

C.如果我们不能正确地认识德育与智育的关系，在实际工作中就会做出错误的解答。

D.只要认真地考虑一下培养目标，我们的回答应该是否定的。

14.填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是
（    ）
   中国文化中极其夺目的一个部分可称之为“贬官文化”。                       
                                          地因人传，人因地传，两相帮衬，俱著声名。

    ①贬官失了宠，摔了跤，孤零零的，悲剧意识也就爬上了心头；贬到了外头，这里走走，那里看看，只好与山水亲热。

②过了一个时候，或过了一个朝代，事过境迁，连朝廷也觉得此人不错，就恢复名誉。

③这样一来，文章有了，诗词也有了，而且往往写得不坏。

④他们亲热过的山水亭阁，也便成了遗迹。

⑤于是，人品和文品双全，传之史册，诵之后人。


A．①③②⑤④
B．①②③⑤④
C．①②③④⑤
D．②①③④⑤

15．填入横线处的句子，与上文衔接最好的是（   ）


每当落日黄昏，暮烟疏雨的时候，                               

①缕缕白色的炊烟

②弥漫在山野的四周


③缭绕在茅舍的烟囱上
④山脚下便笼罩着一片苍茫的烟幕


⑤一种松脂燃烧的香味


A．⑤①③②④
B．⑤①④③②
C．④⑤③①②
D．④①③⑤②

16. 把下列句子组成语意连贯的一段话。(写序号即可)(3分)

    ①春日融融。和风习习。花红草青，气息清新，难怪唐人语出惊人：“握月担风且留后日，吞花卧酒不可过时。”

    ②鬼斧神工的幽雅峻峭，司空见惯的柳下花前，小桥流水。芳草萋萋，自然之美，无处不在。佳境原本用不着寻觅。

    ③把那盘盘盏盏的美酒佳肴，统统搬到郊野去享用，另有一种滋味，别有一番情趣。

    ④郊游野宴，自然以春季为佳。

⑤但自然之美，有时还得屈尊郊野，远足寻觅。

顺序：                                 
17、依次填入下面一段文字中横线处的语句，最恰当的一组是（） 
　　什么是联想呢？联想就是见到甲而想到乙。通过甲唤起对乙的联想通常有两种情形：一是甲和乙在性质上类似，例如，_____________，_____________；二是甲和乙在经验上接近，例如，_____________，_____________。 
　　①看到扇子想起萤火虫    ②看到蜡烛想到老师 
　　③看到春光想到少年      ④看到赤壁想起曹孟德 
　　A.①②③④    B.①③②④     C.③②①④    D.③④①② 
18.将下列一些句子按照合理顺序填入横线处，使之成为语意连贯的一段话。 
　　我爱小池，也爱溪流，是因为我爱它们的“清”和“远”。_____________，_____________，_____________，_____________ ，_____________，像一位开朗的小伙、活泼的姑娘，唱着欢快的歌儿，踏着轻快的脚步，走出群山去迎接朝阳和大海。 
　　①各种颜色的小鱼穿行其间，历历可数     ②溪流蜿蜒，如一条银蛇 
　　③小池清澈见底，汪汪一碧，宛如一块温润的碧玉 
　　④时隐时现，游向远方     ⑤绿油油的水草在水底轻轻晃动 
19、依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
周部长上了小车。同车的除张蓝外，还有王芳。                    。王芳的爸爸是援外人员，已经有五年没有回过家。

杨国华躺在床上，哼起了一首时下颇流行的电视剧主题曲。                    。不一会，就响起了轻轻地鼾声。

  ①王芳今天格外高兴，因为她是去迎接爸爸的

  ②王芳今天是去迎接爸爸的，因此她格外高兴

  ③愉快的心情显示他并没有受到多大的影响

  ④刚才发生的事情对他并没有多大的影响，心情愉快表明这一点

   A.①③      B.①④      C.②③      D.②④

20、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一组是（       ）

饭后在椰林中散步。椰林一眼望不到边，林中遍生青草。                         映在水中，连水也是浓绿色。

（1）一条莹洁的小河，在林的另一端流淌。  （2）在林的另一端，有一条莹洁的小河。

（3）水面如镜，水上有独木舟静静地横着。  （4）如镜的水面，静静地横着一只独木舟。
（5）绿得很浓的树木在两岸郁郁葱葱。  （6）两岸的树木郁郁葱葱，绿得很浓。

A.（1）（3）（5）    B.（2）（4）（6）   C.（2） ( 3) （6）    D.（1） ( 4 )  ( 5) 

21、填入下面横线处的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（  ）
西北风呜呜地叫着，______ 就是骄傲的大雁，也不敢在这样的天气里试试它的翅膀，风里还夹着潮湿的气息，这是大雪的前兆。

A、枯草落叶漫天飞扬，黄尘蒙蒙，混沌一片，简直分辨不出何处是天，何处是地。
B、周围的一切都在愉快地呼啸，摇摆震荡，风尾草的柔软的尖端在袅娜地摆动。

C、最后的鸽群带着低弱的笛声，在熏风里画了一个圈后，过早地飞回温暖的木舍。

D、一片乌云向人们的头上直压下来，它飞驰倾压的速度，使人看了头晕欲倒。

22、依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是
王维新是中国水彩画坛的大师。在他的画中，             。无论是江南烟柳、塞外天气，还是威尼斯、孟加拉风情，都呈现出一种东方情调。 

巴金以自己的文学成就和人格魅力赢得了大家的崇敬。在文坛,             。这盏灯象征着良知和责任，象征着真诚和勇气。

 ①中国画的线条和水墨气韵与西画的色彩变化和造型互相渗透   

②西画的色彩变化和造型与中国画的线条和水墨气韵互相渗透 
③作家们把他当作心中的一盏灯       ④他已成为作家们心中的一盏灯 

 A.①③      B.①④      C.②③      D.②④
《高考语言连贯排序题》答案：
1.（1）     ④   ，     ③     ，   ①       ，     ②     

 （2）为使语意连贯，适合填入两处括号中的关联词依次是：   而       、     又   。

 （3）  “彼此息息相关”或“同呼吸、共命运”

2、提示：和时间有关的词语有：“宋太祖”、“元太祖”、“明万历年间”、“建了”、“又建了”。根据时间的先后可以排序为：①⑤②③④
3、 提示：  有“大海”有“月亮”，就应该考虑按“空间顺序”，按照从天上—“月亮”到地上——“大海”再到“海滩”的次序，我们可以排出正确的顺序为：⑤④①③②
4、 因为有①句的“执著寻求”，才有③句的“发现一个又一个重大奥秘”；因为有③句中的“一个又一个重大发现”，才有②句的“震动了整个理论物理学界”。
所以四句话的排序是：④ ① ③ ②（ ④句与“身体禁锢在轮椅中”对举，所以应排在第一句。）
5、①可是（但是，然而）②凡是③一概④因为⑤纵使（即使）⑥毕竟（也）

6、①、⑤有联系，因⑤句中有“则”字，凭语意排在①后。这几个句子是谈论一种社会现象产生的原因，据此思维顺序，②应排在④之后，⑥作为解答应排在提问的③之后，所以顺序应为④②①⑤③⑥。  7、序号：②④①③
8、C（解答这个题目之前，我们一定要通读一下全段文字，用全面的眼光来思考这段文字所说的核心意思。把握了整体文段意思以后，我们再深入到具体的句子来琢磨其前后的衔接性。通过思考、斟酌、推敲，我们很快就发现③句“具有很高的文物价值”领起⑤②两句，因有了价值，才会“成为了解中国文化和历史历史的一个重要窗口”，故接着是⑥，这样就选出了答案。此句如果不这样做，还有另一种方法，就是从句式特征上考虑。你看，六个句子，只有①和⑤中有“辉映着”“展现着”，跟后面贴得非常紧密的一句中的“承载着”句式一致，你就可以考虑把①或⑤放最后，与后句接上。再推敲一下，只能是⑤②句紧密连接，也即可得出答案。）

9、A（“知民情”是“解民忧，带民富”的前提，“务实求真是取得实实在在的业绩”的保证，A 符合事理逻辑。）    10、D 
11、C(A应放在开头；B应改为“被人们称誉为中国的乐圣的阿丙在年轻时候眼睛就瞎了”，以保持前后文主语一致； D“这样”指代不明，“记载”后应该接记载的具体内容。）
12、B（概括题干中提供的主要内容，横线上的句子应该是表达想象力的重要作用，所以“想像力比知识更重要”放在最前面，起一个总括作用比较恰当，然后再通过比较，说明原因）
13、C（无论肯定还是否定，都不能同时正确回答上文的两个问题）   14、A 
15、D（与首句时间状语衔接最紧密的是④，先写“山脚下”的“烟幕”，再写“炊烟”“缭绕”，后写“香味”“弥漫”。顺序是由视觉到嗅觉。）
16、答案:②⑤③④①

    思路：佳境原本用不着寻觅→但自然之美还得远足郊野寻觅→郊野，别有情趣→郊野春季为佳→为什么选择春季。估计考生容易把第四句放在五、三句之间，这样便割裂了第四句和第一句的内在逻辑关系。
17、C（这个题目首先分清选项中哪些句子是属于“性质”的，哪些是属于“经验”的，分析可知，②③句是属于性质的，①④句是属于经验的。而把②③、①④紧紧排列在一起的只有C项。再者，古语有“轻扇扑流萤”的句子，所以，①句是从经验上来考虑的。）
18、③⑤①②④（整段文字先写“小池”后写“溪流”，先说“清”后说“远”，所以③句一定在②句前。而接③句“清澈见底”的只能先是⑤句，说完水草接着说“鱼”，所以⑤句后接①句最佳，剩下②④句，也就自然清楚了。）  19、A   20、C   21、A     22、B
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